

# 坚决做好新冠肺炎疫情防控工作 全力推动经济社会高质量发展

## 坚决筑牢疫情防控屏障 坚决巩固住疫情防控成果

### ——抓紧抓实疫情防控重点工作述评

■新华社记者 陈芳 齐中熙 董瑞丰 胡喆

5月5日，中共中央政治局常务委员会召开会议，分析当前新冠肺炎疫情防控形势，研究部署抓紧抓实疫情防控工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

大家表示，一定要认真落实习近平总书记重要讲话精神，毫不动摇坚持“动态清零”总方针，以时不我待的精神、分秒必争的行动抓实抓细疫情防控工作，坚决筑牢疫情防控屏障，坚决巩固住来之不易的疫情防控成果。

### 我们经受住了武汉保卫战以来最为严峻的防控考验

传播速度快、隐匿性强的奥密克戎变异株席卷全球。中国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。今年3月以来，经过全国上下勠力同心、并肩作战，我们经受住了武汉保卫战以来最为严峻的防控考验，取得了阶段性成效。

3月20日，深圳基本实现社会面动态清零，一度按下“慢行键”后，深圳速度加快“返场”；4月14日，吉林省实现社会面清零；河北、江苏、安徽、广东等省份疫情总体可控。

上海疫情社区传播风险已得到有效遏制，单日新增病例从2.7万的峰值降到5000例以下，近2/3的感染者已经治愈出院。北京以快制快、及时采取有力措施，连续进行多轮区域核酸筛查，基本摸清社会面隐匿传播底数。

会议指出，实践证明，我们的防控方针是由党的性质和宗旨决定的，我们的防控政策是经得起历史检验的，我们的防控措施是科学有效的。

新冠肺炎疫情发生以来，我们坚持人民至上、生命至上，坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置，就是牢记党的性质和宗旨的重要体现。

坚持外防输入、内防反弹，坚持动态清零，从整体人口水平看，中国新冠死亡病例数、住院病例数远低于全球平均值，我们的防控政策经得起历史检验。

“在丰富的防控实践中，我国积累了一套卓有成效的防控措施。”国家卫生健康委有关负责人表示，因时因势对防控措施不断优化升级，最大限度保护了人民群众的生命安全和身体健康，最大限度减少了疫情对于国家整体经济社会发展的影响。

此前，3月17日召开的中共中央政治局常务委员会会议，部署从抓好疫情防控工作，为尽快遏制疫情扩散蔓延势头指明方向。

当前，疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段。中共中央政治局常务委员会再次召开会议，为我们坚决筑牢疫情防控屏障、坚决巩固住来之不易的疫情防控成果提供了重要遵循。

### 毫不动摇坚持“动态清零”总方针

这是我国的基本现实国情：人口多，特别是老龄人口多，地区发展不平衡，医疗资源总量不足，放松疫情防控势必造成大规模人群感染，经济社会发展与人民生命健康、身体健康将受到严重影响。

会议强调，要深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策，做到三个“坚决”：

——坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题；

——坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想，始终保持清醒头脑，毫不动摇坚持“动态清零”总方针；

——坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方针政策的言行作斗争。

疫情发生以来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持“人民至上、生命至上”，着眼大局、基于科学、把握规律，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针。

从疫情汹汹，到实现社会面清零，再到宣布有序“解封”，吉林坚持动态清零不动摇，在坚持中赢得胜利。如今，黑土地正播下希望的种子，工厂机器轰鸣声持续响起，经历风雨后的吉林重现人间烟火气。

一个多月来，上海疫情防控工作把推动动态清零作为坚定不移的目标，把统一思想体现在防控工作的各个方面，把统筹好疫情防控与保障城市核心功能运转贯穿始终，持续加快社会面清零攻坚。

“五一”假期，深圳各公园共接待游客228.8万人次。为做好疫情常态化防控工作，全市主要公园在出入口做到入园游客测温、扫描场所码、出示行程码、佩戴口罩4个100%。

为尽快实现社会面动态清零，北京暂时延续“五一”假期社会面有关防控措施，餐饮经营单位继续暂停堂食服务。

疫情防控实践证明，发现一起、扑灭一起的动态清零做法，路子是对的，效果是好的，是中国防控疫情的制胜“法宝”。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说，动态清零是现阶段基于中国当前疫情形势的最佳选择，是综合社会成本最低的抗疫策略。

### 坚持就是胜利

夺取疫情防控的胜利，关键在于狠抓落实，将政策举措落到实处。

加快局部聚集性疫情处置，加强防控能

力建设，及时完善防控措施，从严落实常态化疫情防控举措，紧紧依靠人民群众打好人民战争……会议对全国现阶段疫情防控工作作出明确部署。

按照“四应四尽”要求，同步抓好降新增和防反弹这两个重中之重，深化推进十大攻坚行动；全力抓好民生保障，做好基本生活物资保供，保障正常就医等工作，认真解决群众的急难愁盼……为打赢保卫战，上海在加紧行动。

与奥密克戎较量，必须速度更快。发现快、处置快，疫情才能发现一起、扑灭一起，尽早让社会生产生活回到正轨。

从第一时间划定封控区、管控区，到启动多轮区域核酸检测，从“以快制快”保障物资充足供应，到“未雨绸缪”启用小汤山方舱医院……北京这座超大城市正在把防控的人力物资储备备齐，尽快切断疫情传播链条，并尽最大努力保障城市核心功能运转。

立夏时节，黑土地迎来春耕高峰。吉林省粮食作物播种已完成总面积的48.62%，进度快于上年同期。下一步，全省将坚持“动态清零”总方针不动摇，持续完善常态化疫情防控机制，坚决守住不发生规模性反弹底线。

疫情防控形势越是严峻复杂，越要统一思想、坚定信心，广泛发动和依靠群众。组织开展大规模核酸检测，快速建设方舱医院，医务人员驰援，民生物资供应保障……抗疫凝聚起共克时艰的强大合力。

同心协力，坚持就是胜利，坚持才能胜利。各级党委、政府和社会各方面把思想和行动统一到党中央决策部署上来，克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，全面动员、全面部署，我们一定能够尽快打赢抗疫的大仗硬仗。

新华社北京电

## 为“空房户”建档案 摸清入济返济人员底数

■本报记者 鲍董 本报通讯员 邹灵

常态化疫情防控下，我市建立起一套完善的人济返济人员向社区（村居）报备制度。“入济返济人员须提前3天向目的地社区（村居）报备，按要求登记信息，入济返济时须持核酸检测阴性证明。存在轨迹交集风险的人员，请密切关注疫情动态……”在加强外来人员管控的同时，部分街道社区也积极创新举措，对外来人员返济提前做好准备。

“我们在为社区内的‘空房子’挨个建立建档案，一户一档，我们网格员对外来人员情况可以做到了然于胸。”关帝庙社区网格员朱德元说：“‘空房户’的逐日减少，档案越来越厚，说明我们的疫情防控工作越来越细致化、精细化。”

“你好，我是住在鲁能新苑小区9号楼的住户，来做一下返济登记。”一大早，从外地返济的李先生在完成规定的居家健康监测后就来到关帝庙社区服务大厅登记。关帝庙社区党委书记任四全介绍，截至目前，社区已有67户返济居民完成了信息登记。

疫情防控以来，关帝庙社区工作人员走街串巷，挨个“扫楼”，对所有疫情期间没人住的“空房户”进行登记，并逐一进行信息核对和统计。同时，还对辖区内居民家中返济计划的人员进行了提前了解，并建立了档案库。

“网格员和工作人员在走访过程中，能及时了解社区内外出入人员和计划返济人员的第一手信息。同时，这也是我们加强对外来人员报备政策的有效宣传方式，让更多的群众知道外来人员报备的重要性。”任四全表示，所有的社区防控人员将坚守岗位，直至扫清最后一个“空房户”，最后一份档案登记完成。

## 守牢公共场所防线 严控“亮黄牌”“带星码”人员

■本报通讯员 张淼

“进来客人会先叫他扫场所码，再看他的行程码，都正常的话再让他进来，如果要是‘亮黄牌’‘带星码’，就按照社区给的联系卡上的联系方式，联系社区工作人员。”在任城区阜桥街道新刘庄社区王记羊肉汤店，老板告诉记者，虽然有很多人都是常客，但是在特殊时期，大家都很遵守规定。

公共场所疫情防控是整个疫情防控链条中的重要一环。为切实把好这一关口，阜桥街道综合执法中队成立“战时机动队”，从早七点到晚十点对所有商户开展扫街式不间断巡查。“一次黄牌警告、两次红牌关停”，阜桥街道通过一系列管控措施，压实商户管理责任，让“商家亮码、群众扫码”成为每个公共场所的自觉行动，切实建立起各公共场所对“亮黄牌、带星码”人员的管控防线。

在辖区各小区出入口，民情书记和志愿者通过扫码、测温、验码等一系列措施，严格执行防疫规定，尤其是限制“亮黄牌、带星码”人员进入小区。一经发现，亮黄牌人员立即前往就近的检测点进行核酸检测，显示正常后方可正常出行。带星码人员立即前往临时隔离点，了解具体行程信息及时上报、分析研判后再做处理。

“出门要戴口罩，进入公共场所要扫场所码、亮行程码。”“如果七天内没有核酸检测的话，会变成黄色。”“外地来人一定要及时报备。”通过不断增强宣传和引导力度，对于防控政策，居民们既耳熟能详，同时也非常认可。

## 消杀不留“死角” 提升楼宇“免疫力”

■本报记者 谷常浩 本报通讯员 李勇

当下正值疫情防控的关键时期，如何做好人员较密集的写字楼、办公楼宇的防控防疫工作，成为上班族最为关心的事。

在仙营街道大唐高鸿科技大厦入口处，记者看到，这里配备了专门收集废弃口罩的垃圾箱，方便出入人员将废弃口罩集中丢弃，避免交叉感染。进入大楼内部，需要测体温、查验行程码、扫描场所码，各项防控措施一样也不少。

楼宇管家宁方静介绍，楼宇每天进出人员1200余人次，门口值班人员是三班倒，监督所有进入写字楼的人员必须按规定佩戴好口罩，行程码不合格、不扫场所码人员一律不得进入。大厦在一楼大厅升级了人脸识别系统，工作人员不用戴口罩就能刷脸进入。

除了严把出入关口，公共区域的清洁消杀也是楼宇防控中的重要一环。

楼宇物业经理王传娟说：“我们物业工作人员每天两次用84消毒液对大厅内的沙发、茶几、服务台等公共设施进行消毒、擦拭。尤其是大家接触最多的电梯按键，也逐一进行消毒擦拭，电梯轿厢壁也进行两遍擦拭消毒，不放过任何一个死角。重点消杀区域还包括垃圾桶周围、卫生间的蹲便池以及地面的喷淋消杀，大家经常接触使用的水龙头、门把手也是我们重点消杀的目标。”

据了解，大楼内进驻企业240余家，工作人员800余名，作为人员相对密集的场所，各企业内部也严格落实各项防控措施。楼宇企业人事部经理李冬对记者说：“我们要求员工每天上班期间要佩戴口罩，并定期给员工发放防疫物资，同时对员工接触较多的像打印机、饮水机等重点物品进行消杀。”

① 我市各大商超进一步落实落细疫情防控各项措施，加大消杀清洁频次和力度，严把“防疫关”，让消费者“放心购”。

■记者 杨国庆 摄

② 主城区各重点场所从严从细落实戴口罩、测体温、扫场所码等防控措施，织密疫情防控网。图为市民在任城区安居街道派出所扫码进入。

■记者 刘项清 通讯员 冯丹 摄

③ 全乡县认真对“场所码”扫码落实情况督导检查，要求小区和每一家商铺必须在进门显眼处张贴“场所码”，来人必须扫描“场所码”才能进入。

■记者 杨国庆 摄



1



2



3

## 邹城：全力保障货运物流畅通

本报邹城讯（通讯员 李梅）为确保疫情防控形势下交通干道运输通道畅通，邹城市交通运输局通过优化通行证办理流程、查验服务点快速查验等措施，实现重要物资运输精准管控、货运物流保通保畅。

推行通行证网上办理，真正做到“让数据多跑路”。充分利用微信公众号、各类新闻媒体以及深入企业发放明白纸等方式加大对重点物资运输车辆通行证网上办理的宣传推广。重点物资运输车辆仅利用手机就可以网上申请办理通行证，不需要提供纸质证明材料，进一步简化程序，缩短办证时

间。在为民服务中心设置车辆通行证材料审核窗口，组织相关部门集中办公、集中审核，最大限度减少聚集风险，有效提升办理效率，为重点物资运输打开“快车道”。同时，向社会公开服务咨询电话，做好相关政策解释，尽最大努力为企业提供免费便利。截至5月4日，全市共发放电子通行证5416张。

关口前移上门服务，实现快速查验快速放行。在高速公路出口，率先推行关口前移，充分利用匝道、收费站内广场等提前对小型车、大中型车进行分流，高密度设置“场

所码”提示牌，尽可能减少车辆拥堵，对于一切查验正常的车辆人员做到快速查验、快速放行。在检查服务点同步设置核酸检测点，实行“1+1”检测机制，严格落实“即采即走即追”闭环管理，免费发放抗原检测试剂，方便货车司机及时进行核酸检测、自我抗原监测。截至目前，已累计完成现场核酸检测1.3万余人次，免费发放抗原检测试剂盒1600余个。

精准管控“点对点”接驳，加强货物落地封闭管理。为统筹做好疫情防控和重点物资运输保障工作，邹城市启用2处疫情防控货物

中转站，加强对跨省、市货车驾乘人员及货物的落地管理。所有来自或途经疫情流行地区和中高风险地区所在地的跨省、市运输车辆，在抵达邹城后在货物中转站进行闭环接驳，落实集中消杀措施，货物由本地收货方派车到达堆场统一接驳。设置驾驶员专门休息区，免费核酸采样点，为驾驶员免费提供热水、泡面、矿泉水等，让滞留车辆驾驶员可以放心地停下来“喝口热水、吃口热饭”，确保防控职守到位的同时服务保障也到位。截至目前，共完成跨省、市重点地区货物运输车辆接驳、中转1095辆次。